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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого rIета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ кИловайская>> и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительных канаJIов (далее по тексту - ИК).

Интервал между поверкtlп,lи четыре года,
Система автоматизированнzш информационно-измерительнсuI коммерческого учета

электроэнерrпи АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ <Иловайская> (дшrее по тексту - АИИС КУЭ)
АИИС КУЭ предназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полученной информации. Полуrенные данные и результаты
измерений могут использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ кИловайская> ПАО кФСК ЕЭС),

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н,Щ

по поверке

Обязательность проведения
опеDации пDи

первичной
поверке

периодической
поверке

1. Подготовка к поверке 6 Ща Ща

2. Внешний осмотр
,l.|

Ща Ща

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ 7.2 Да Да

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Да Ща

5. Проверка УСПД 7.4 Да Да
6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ 7,5 Ща Да

7. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7,6 Ща Да

8. Проверка нагрузки вторичньгх цепей
измерительных трансформаторов тока

7.7 Ща Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Да .Ща

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Да Ща

1 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Ща Да

l2. Оформление результатов поверки 8 Ща Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методикtlми поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускttют поверителей, aTTecToBaHHbIx в

соответствии с ПР 50.2.012, изr{ивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерениЙ не менее

1 года.
3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньж трансформаторов тока, входящих

в состав ДИИС КУЭ, осуществляется персонzrлом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее l года, изуIIившим документ <Методика выполнения измерениЙ

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с укЕванным документом. Измерение
проводят не менее двух специшIистов, один из которьж должен иметь удостоверение,
подтверждtlющее право работы на установках свыше 1000 В с грУППОй ПО

электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее l года, изr{ившим документ кМетодика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации> и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее двух специЕlлистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с грУппой по

Ns п/п наименование
Номер пункта
Н,Щ по поверке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности +l ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел
допускаемой относительной погрешнос ти *1,5 О/о

6

J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации)

7.6

5

Срелства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докуN{ентом
кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатацииD

,l,8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для

работы со счетчик€lп{и системы
7.з

,7 Радиочасы кМИР РЧ-01> (Госреестр Nэ 27008-04) 7.10

П р uM е ч aHue -rЩопускаеmсяпрчмененuе dруzuх ocшoяHblx uвспомоеаmельньlх среdсmв поВеРкu

с меmролоzuческu,|ru харакmерuсmuксlJчru, обеспечuваюu|ItJуlu mребуемые mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным докуIuентом. Измерение проводят не
менее двух специЕlлистов, один из которьж должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ |2.2.007.0, ГОСТ 12.2.007.З, кПравилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>>, кПравилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, кМежотраслевых правил по охране труда (правил

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-Olб (РД 153-34.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Этшtонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.2.00З, ГОСТ 12.2,007.3,

гост |2.2.007;l.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки ДИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплУатаЦиИ,
нормированным в технической докрлентации, но не вьIходить за нормированные услоВия
применения средств поверки,

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 .Щля проведения поверки представляют следующую докуI!{ентацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
_ свидетельства о поверке измерительньrх компонентов, входящих в ИК, И

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журнaлы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным УслоВиям

эксплуатации за интервЕrл между поверками (только при периодической пОвеРКе).

6.2 ПереД проведенИем поверКи выполняют следующие подготовительные работы:
-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонirла энергообъектов к местам установки измерительньIх трансформаторов, счетчиков

электроэнергии, УСПД; по рzвмещению эталонов, отключению в необходимьгх случаJIх

поверяемых средств измерений от штатной схемы;

-проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочньж работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по

эксплуатации применяемого оборулования;
_средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, устаноВленнЬIХ в

нормативньIх докр{ентах на средства поверки;
_все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежнО

заземлены, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоеДинений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительных компонентов, нilличие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют ре}мещение измерительньD( компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикчlп{ электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньпr линий по проектной докуruентации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньIх измерительньIх компонентов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИСКУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньгх линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют ншIичие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжениrI,

счетчиков электрической энергии, УСП,Щ. При обнаружении просроченньIх свидетельств о

поверке измерительньD( компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в которьй они входят, выполняют после
поверки этих измерительньD( компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют нЕlличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют нitличие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к

цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз, При отсутствии таких

докр(ентов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIюЧения

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,

приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаЗ с

помощью вольтаIvIперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплУатации.
7.3.2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку парап{етров в заданной последовательности.
7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любомУ
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,

содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.
7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кirлендарной дате (число,

месяц, гол). Проверку осуществJuIют визуirльно или с помощью переносного компЬюТера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПfl
7.4.1 Проверяют нztличие и сохранность пломб поверительньtх и энергосбытовых

организаций на успд. При отсутствии или нарушении пломб проверяют правильность

подсоединения УСП.Щ.
7.4,2Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его

эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСП,Щ и нет сообщений об
ошибках.

7.4.3 Проверяют прогрilммную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффичиентов трансформации

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПЩ.
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7.5 Проверка функционпрования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)
7.5, 1 Проверка прогрtlплмного обеспечения.
Проверка I-{ифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержаrциеся в таблице 3. .Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответств)4ощий вьцеленному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом нtмменование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7,5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информачии в сервере

лиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту програ]vIмного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. Для этого запускают на выполнение прогрzlп{му сбора
данных и в поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не рчврешает продолжать работу,

7.5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют кJIюч от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считЕlют успешной, если полrIено
сообщение об отсутствии ((ключа защиты).

7.бПроверка нагрузки вторичньш цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6,1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют наличие документов энергосбытовых организаций, подтверждtlющих
правильность подключения первичньж и вторичных обмоток ТН. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подкJIючения
первичньгх и вториtшьгх обмоток ТН.

7.6.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не
более *l0 % от Uц9у.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которiul должна находиться в диапiвоне
(0,25-1,0),Sgбц.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с
аттестовЕIнной в установленном порядке методикой измерений.

ПрuJйечанuя:
l !опускаеmся uзмеренuе 14оu|носmu наzрузкu вmорuчных цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзJйеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюulеzо uнmервала межdу поверкаJt4u сuсmеJйьl.
Резульmаmьl проверкu счumаюm положumельньlмl,l, еслu паспорm-проmокол поdmверэtсdаеm
вьlполненuе указанно2о Bbtute условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные модулей программного обеспечения
идентификационные данные (признаки) Значение

1 2
Идентификационное нtмменование ПО СПо ИВк АИИС кУЭ ЕнЭС <Метроскоп>
Номер версии
(идентификационньй номер) По 1.00

Цифровой идентификатор ПО D23 зЕD63 9з7 027 47 769A45DE8E67B5 7Е
Щругие идентификационные данные, если
имеются



2 lопускаеmся моu4носmь наzрузкu опреdеляmь расчеmным
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьl всех усmройсmв, поdключенньlх ко
uзмерumе льных mран с ф о рмаmоро в.
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пуmеJй, еслu uзвесmны
вmорuчньlм обмоmкал,t

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют нЕtличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения вторичньD( обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
rrроверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.

7.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичньж цепей ТТ, которая должна находиться
в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. ,Щля трансформаторов с номинaльными вторичными нагрузками
l;2; 2,5;3; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; 7,25 |,5; |,75 3,75 и
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанttя:
I ,,Щопускаеmся uзл,rеренuе моtцносmu назрузкu вmорuчных цепей ТТ не провоdumь, еслLl

mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в
mеченuе uсmекаюulеZо uнmервала меэюdу поверкамu сuсmемьl. Резульmаmьt проверкu
счumаюm поло)юumельныJйul, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm выполненuе указанно2о
Bbtute условuя dля ТТ.

2 flопускаеmся Jйолцносmь наzрузкu опреDеляmь расчеmным пуmем, еслu uзвесmньl
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьl всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtм обмоmкал|
тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчпком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному документу кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации). Падение
напряжения не должно превышать 0,25 Ой от номинаJIьного значения на вторичной обмотке
тн.

Прu14ечанuя:
l ,Щопускаеmся uзмеренuе паdенuя напря)tсенuя в лlлнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслu mакuе uзJйеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанный ИК в mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала JйеJtсdу поверкамu cucmeJйbt Резульmаmьt
проверкu счumаюm полоэtаlmельньlмt], еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm вьlполненuе

указ анн о zo Bblule mре б о в анuя.
2,,Щопускаеmся паdенuе напря)tсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmным пуmем, еслu uзвесmны парамеmры провоdной лuнuu связu u сuла элекmрuческоzо
mока, проmекаюulе?о через лuнuю свжu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.| Включить радиочасы <МИР РЧ-01), принимающие сигнаJIы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить покЕвания радиочасов с

показаниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аtlубпд Atl.rl (где i -
номер счетчика), Аttивк.

7.9.2 Спустя24 ч распечатать журнtш событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные программные часы (УСПД, счетчиков и ИВК) вьцелив события,
соответствующие синхронизации часов УСП,Щ, счетчиков и ИВК. Определить поправки:
Аtzуспд Atzc"l (где i - номер счетчика), Дtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как ршность поправок: Адt: Atz - Att

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не
превышает +5 с/сут .
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7.10 Проверкr mq"гcTBlrr ошIrбок пвфрмrцпопшого обuецr
Операrшя првсркrr отýуIствия ошибок информачиопного обмева предусмативает

эксперямснтальrrое подIв€рждевfiе иденти.lвоýти числовой хзмерrrcльlrой ивформации в
счетчиках электическоf, энергип (исходlая ивформаrшя). и памяти центаJъноrc сервера.

В момент прв€рки все техrlrчеýrие ср€дства, входяцие в прверяемъ{й ИК, долrоы
бьпь вк,lпоченц.

7.10.1 На сервере систсмы распечатыЕают зцачеllltя aкTllвrloй и р€8кгlrыlой
элекIрt{чсскоf, эвергхвt иреrхстriровir$ные с 3Фти минупrым иrlтерsалом за полвые
предIцсстsующr|е двю прв€рки сугки по всем ИК. Прверяют нЕцrtlrе дапньDq
соответсIЕуюцlях кдкдому ЗO-ти минупrому иЕтерваIу врмевв. Прпуск давrlых не
допускается за исключеняем сл}4rаев, когда этот проrrуск был обусловлев откrчочеtlяем ИК
илl устанеаным отказом к:кого-JIибо компояевта системы.

7.10.2 Распечатываtсуг журrал собыгиf, счетчвка и УСПД п отмечают момсяты
нар),шеЕая свrrзи Me)lQIy к}мерятеJъвы!dи комповентllми спстемы. Прверяот сохраявостъ
измерrге"тьвой rrrrформацrrи в памяги УСГЦ и сервере системы на тех иlIтерваJtах времени, в
т€чеl{ие которго была нарушена сЕлзь.

7. l 0.3 Распечать,шают rra сера€рс прфшъ пагррки за поJIrrые суп(и,
пре,д!дествующие дiю поверки. Используя пер€tlосtlой компьртер! считыаsют через
оптопорг профrль нагрузки за тý х(е суп(и, хранrцшйся в памяти счетчика. Различrе
зЕачеЕий акгиsноf, (реакгrrЕной) мощпост1t, храЕяцейся а памятu счстrика (с учетом
коффшиекгов траrформачии измервтеJшцФ{ травформаторв) и базс данньD(
цештрального сФвера ве должlrо превыцЕтъ дв)т едившц младцсго разряJlа )лт€нвого
зпачеfiЕя.

7.10.4 Рекомеrдrcтся вместе с прверкой по п.7.10.3 слrlчать показаfllя счетцtка по
аrrtввоf, U реакгrвЕоf, элекгрrlческой энершп строго в конце полrlаса (часа) х cpaaнt{BaTb с
данкыми, ирегrlстршрваllцыми в серв€ре свстемы дIя юm ,(с момента времева. Дц того
аизуально l.]IIl с помощью переllосtlого комttьютера ч€рз огюпорг считывают показаlll{я
счст]ика по активноfi и реакп{вной элекгрической энергхи rt сраанивают уги ддrвые (с

учстом коффиrпrентов траясформации вмерrгеJьнlл( травформаторов), с показаЕиrtми
зар€гистрrрванflымr в серверс системы. Расхоr(дение не до.tт)кllо превыrцsтъ две единицы
младдего разр,ца.

t оФормлЕниЕ рЕзультлтов повЕрки
8.1 На основаrии поло}кнтеJlьньD( результатов по п1.rrктам раздела 7 Еыписыаают

свидетепьство о поверке АИИС КУЭ в соответствии с ПР 50.2.006. В лриложеsrи к
свидетеrrьству уквывают перечень ИК.

8.2 При отрltчателъньrх результатах поверки, АИИС КУЭ признасгся негодвоfi к
даJъЕейшей экспJryатацип и на шес выJlают извецеfiие о непригодlостх в соответствии с
ПР 50.2.006 с жазапtrем причив.

ФБУ (Ростеgг-мосIФаD
3ам. Начальнrка цеrrгра Ns 500 Р. В. Деев


